
  3 شناسي جامعه

 صورت صحيح آمده است؟ زدايي در كدام گزينه به در شناختنِ نظم، منظور از آشنايي -1

 شناسند. نظمي، نظم را مي كنند و در كنار بي ) از ديد يك فرد غريبه به موضوعات آشنا نگاه مي1  

 كنند. بندي مي ها را دسته ) تمام موضوعات منظم و آشنا در اطراف خود را تشخيص داده و آن2  

 ها به نظم موجود برسند. دهند تا با تركيب آن ها و موضوعات آشنا را در كنار هم قرار مي نظمي ) بي3  

 سازند. ه برقرار ميعها و از طريق يافتن موضوعات آشنا، نظم را در جام نظمي ) با از بين بردن تمام بي4  

 ؟تاسنظم اجتماعي، صحيح  هكدام گزينه دربار - 2

 .ها در جهان ماوراءالطبيعه است به معني قرار گرفتن پديدهاجتماعي نظم ) 1

 .كند ها را ميسر مي نظم اجتماعي هماهنگي رفتارها و مجزا بودن پديده) 2

 .شود ايم، برقرار مي زندگي كردن پذيرفتهبا هم در نتيجه قواعدي كه ما براي نظم اجتماعي ) 3

 .اي است كه در جهان اجتماعي قابل مشاهده نباشد نظم اجتماعي شامل هر پديده) 4

 منظور از پويا بودن نظام اجتماعي در كدام گزينه آمده است؟ - 3

 .هاي مختلفي را ايفا كنند توانند نقش فعالان اجتماعي و كنشگران مي) 1

 .پذيرند گذارند و از يكديگر اثر مي هاي مختلف نظام بر يكديگر اثر مي بخش) 2

 .برداشت روزافزون از منابع تجديدناپذير عامل پويايي استرشد جمعيت، ) 3

 .كند تا مسائل خود را حل كند نظام اجتماعي مانند يك موجود زنده تلاش مي) 4

 ها در پي دارد؟ يكسان دانستن طبيعت و جامعه، كدام نتيجه را براي انسان - 4

 .گيرد چون حيوان ناطق در نظر مي انسان را هم )2  .دهد هاي نظم اجتماعي تقليل مي مهره و  ها را به پيچ انسان) 1

 .گيرد سازد و او را به خدمت مي انسان را عامل پويايي جامعه مي) 4  .گردد هاي او در جهان اجتماعي مي عامل پويايي انسان و كنش) 3

 ، كدام حالت را دارد؟تبيينيشناسي  انسان در ديدگاه جامعه - 5

 موجود فراطبيعي و متفاوت از ساير موجودات طبيعي) 2  موجودات طبيعيموجود طبيعي و پيچيده مانند ساير ) 1

 موجود طبيعي و يكسان مانند ساير موجودات طبيعي) 4  تر از ساير موجودات طبيعي موجود طبيعيِ پيچيده) 3

 آيند؟ هاي اجتماعي خرد و كلان با آن پديد مي خشت بناي جامعه كدام است كه تمام پديده - 6

 ) كنش اجتماعي4  ) عقل3  ) علوم طبيعي2  انتقاديشناسي  ) جامعه1

 كدام گزينه، توضيح درستي از كنش اجتماعي است؟ - 7

 .شود فعاليت معناداري است كه با توجه به ديگري انجام مي) 2  .دهند كنشي است كه افراد در جامعه و جهان اجتماعي انجام مي) 1

 .هاي طبيعي و غيرطبيعي افراد است مجموع كنش) 4  .تهاي اجتماعي افراد در بستر جامعه اس مجموعه فعاليت) 3

 ؟نيستهاي آن  كدام گزينه، از جمله پيامدهاي ناديده گرفتن كنش و ويژگي - 8

 زدايي ) آگاهي4  يزداي ) ارزش3  ) معنازدايي2  زدايي ) خلاقيت1  

 كند؟ هنين تعبير ميها دارد، به قفس آ ها و نيازهاي واقعي آن كدام انديشمند از نظمي كه هدفي جدا از انسان - 9

 ) روسو4  ) آنتوني گيدنز3  ) كارل ماركس2  ) ماكس وبر1  

 ارزش بودن خودخواهي نيست؟ ، در پي كدام عامل قادر به فهم ارزش بودن مهرباني و فداكاري و ضدتبيينيشناسي  جامعه -10

 ابزارانگاري عقل و انسان )2    كمك گرفتن از علوم طبيعي) 1

 ها ارزش ها و ضد ) غيرقابل مشاهده بودن ارزش4    بيهاي تجر ) استفاده از روش3

 ها است؟ تر از هويت اجتماعي آن اي گسترده كدام بخش از هويت افراد، پديده - 11

 ) اقتصادي4  ) فردي3  ) فرهنگي2  ) سياسي1  

 هاست؟ عبارت زير، مربوط به كدام يك از گزينه -12

 »هاي اجتماعي خود را نداشته باشد. حفظ و دفاع از عقايد و ارزشآيد كه جهان اجتماعي، توان  وجود مي اين مسئله در جايي به«

 ) فروپاشي جهان اجتماعي4  ) تعارض فرهنگي3  ) تزلزل فرهنگي2  ) بحران هويت1

 پردازد؟ ميمختلف هاي  هاي اجتماعي و فرهنگ جهان اجتماعي در كدام صورت به دادوستد و تعامل با ساير جهان -13

 زماني كه انسان و عضوي از جهان اجتماعي، خود را تنها بپندارد.) 2  .بيگانگي تاريخي شده باشد ار از خودزماني كه جهان اجتماعي دچ) 1

 طور فعال با جهان اجتماعي ديگر رويارو شوند. زماني كه اعضاي آن به) 4  .بيگانگي حقيقي شده باشد زماني كه جهان اجتماعي دچار از خود) 3

 هاي كاذب آن، پديد آوردند؟ بعد آثاري در راستاي مقابله با رويكرد تقليدي به فرهنگ غرب و هويت متفكران ايراني، از كدام دهه به -14

 شمسي ) شصت4  شمسي ) پنجاه3  شمسي ) چهل2  شمسي ) سي1  

 توانند به هويت اقتصادي مقاوم و پايدار دست يابند؟ با استفاده از كدام معيار زير، ايرانيان مي - 15

 توجه بيشتر به چگونگي كسب ثروت در گذشته) 2  هاي برتر جهان با قدرت تعامل فرهنگ و اقتصادي) 1

 هاي برتر اقتصادي جهان كمك گرفتن از قدرت) 4  اتكا به دانش و فناوري و با تأكيد بر استقلال) 3



   3 فلسفه و منطق 

نتيجـه   تـوان  نمـي بنا شـده اسـت و    .....................شود كه براساس  استفاده مي .....................هاي  در مورد استدلال» قوي و ضعيف«حات اصطلا -1
  از آن گرفت.  .....................

  ) استقرايي ـ تخمين ـ احتمالي 2  ) تمثيلي ـ مشابهت ظاهري ـ يقيني 1

  ) تمثيلي ـ مشابهت ظاهري ـ احتمالي 4    يقيني  ) استقرايي ـ تخمين ـ3

به حساب آمده و كاربرد آن در  .....................است كه از انواع استدلال  .....................ه بسيار كاربرد دارد استدلال استدلالي كه در زندگي روزمرّ - 2
   .....................توان گفت  آن مي  است و در مورد نتيجه .....................مسائل علمي از جهت 

    ) تمثيل ـ استقرايي ـ مقايسه و مثال ـ قطعي و يقيني نيست1

  گيري ـ احتمالي است  ) استقراء ـ دليل منطقي ـ نمونه2

    است  يقيني) قياسي ـ دليل منطقي ـ مقايسه و مثال ـ قطعي و 3

  هاي علمي ـ احتمالي است ـ بررسي فرضيه يي) استنتاج بهترين تبيين ـ استقرا4

  يك از جملات زير يك قضيه منطقي است؟  كدام - 3

  ) گر به صورت آدمي انسان بدي 2    ) كاشكي هستي زباني دانشي1

  ) روز دوشنبه شجاع است4    ) دوشنبه شجاع است 3

  نام دارد؟ مثال درست براي آن كدام است؟  حملي، يك مفهوم جزئي باشد قضيه چه  هرگاه موضوع قضيه - 4

  خوان است  آموزي درس هر دانش ـ ) محصوره2  خوان هستند  آموزان درس بعضي دانش ـ ) محصوره1

  نمازگزاران اين مسجد دويست نفرند  ـ ) شخصيه4  نمازگزاران اين مسجد فعال هستند  ـ ) شخصيه3

  ؟ درست نيستكدام گزينه » پايتخت ايران در دوره صفويه اصفهان بوده است«در مورد عبارت  - 5

  اي حملي است از نوع ايجابي كه با توجه به موضوع آن، قضيه شخصيه است.  ) قضيه1

  اي حملي است كه ترتيب منطقي اجزاي آن رعايت شده است.  ) قضيه2

  اي شخصيه است كه اصفهان موضوع آن است.  ) قضيه3

  اي حملي است كه محمول آن يك مفهوم كلي است.  ) قضيه4

  ..................... تتوان گف نميدر مورد تقابل  - 6

  ها يكسان است ) موضوع و محمول آن2  ميان قضاياي محصوره است   ) رابطه1

  ) ممكن است در صدق و كذب يكسان باشند 4  ) در كم و كيف يا هر دو متفاوت هستند 3

  كدام است؟ » لي درخت استهر نخ«؟ عكسِ مستويِ نقيض قضيه نداردمجهول   يك از احكام قضايا به لحاظ صدق و كذب، قضيه كدام - 7

  ها درخت نيستند  ) تضاد ـ بعضي نخل2  ها درخت نيستند ) تناقض ـ بعضي نخل1

  ) تضاد ـ عكس مستوي لازم الصدق ندارد 4  ) تناقض ـ عكس مستوي لازم الصدق ندارد 3

  ؟ نيستهاي زير مغالطه ايهام انعكاس  يك از مغالطه كدام - 8

  ر شكل سه ضلعي مثلث است ) هر مثلثي شكل سه ضلعي است پس ه1

  ها باسواد نيستند  ) بعضي باسوادها انسان نيستند پس بعضي انسان2

  گويد مؤدب است  گويد پس اگر كسي ناسزا نمي ادب باشد ناسزا نمي ) اگر كسي با3

  اند  ها پير بوده ) هر پيري جوان بوده است پس بعضي از جوان4

  ؟ نيستيان هاي زير عقيده سوفسطائ يك از گزينه كدام - 9

  ) علم و دانش ساخته و پرداخته ذهن انسان است 2    توان شناخت  ) جهان را نمي1

  ) جهان ساخته و پرداخته ذهن انسان است4  ها ندارد  ) علم و دانش تطابقي با واقعيت3

سـقراط در دادگـاه بـراي اثبـات      لالِاستد» آيا ممكن است كسي صفات و امور مربوط به انسان را بپذيرد اما منكر وجود انسان باشد؟« پرسشِ -10
  و از نظر او چه كسي هرگز نبايد از خطر هراسي به دل راه دهد؟  .....................ام هو رد ات .....................

  جوانان ـ گمراه ساختن جوانان ـ كسي كه به راه درستي دست يافته است  بيتتر ) توجه او به1

  ان ـ گمراه ساختن جوانان ـ كسي كه به خدا اعتقاد و ايمان داردجوان تربيت ) توجه او به2

  ) اعتقاد او به خداوند ـ انكار خدايان ـ كسي كه به راه درستي دست يافته است3

  ) اعتقاد او به خداوند ـ انكار خدايان ـ كسي كه به خدا اعتقاد و ايمان دارد4

و امكان معرفت براي انسان امري  .....................است زيرا  .....................، تعريفي »چيزيبه دانستن و آگاهي نسبت به «تعريف معرفت يا شناخت  - 11
   .....................است به اين معنا كه  .....................

  ـ نيازي به تعريف ندارد  پذير نيست ـ بديهي ) لغوي ـ تعريف2  ) لغوي ـ نيازي به تعريف ندارد ـ معلوم ـ نيازي به دليل ندارد 1

  پذير نيست  ) به مثال ـ تعريف تحليلي ندارد ـ بديهي ـ اثبات4 ) به مثال ـ تعريف تحليلي ندارد ـ معلوم ـ نيازي به اثبات ندارد3

  ؟ نيستشناسي  ل فلسفه معرفتئل جزو مسائيك از مسا كدام -12

  ت؟ ) آيا شناخت اساساً ممكن اس2   ) حقيقت و ماهيت معرفت چيست؟1

  اند؟  هاي شناخت كدام و روش) ابزار 4   ) حقيقت و ماهيت انسان چيست؟3

   ..................... توان گفت نميدر مورد حس و شناخت حسي  -13

  دهد اي كه به انسان امكان زندگي در طبيعت را مي گونه ) شناخت حسي شناختي معتبر است به1

  شود  ل تصحيح و تكميل مي) شناخت حسي همواره خطاپذير است و به كمك عق2

  شود ها و تمايزهاي اشياء به شناخت حسي مربوط مي ) توانايي انسان در شناخت تفاوت3

  دهد هاي مختلف از اشياء را مي هاي حسي متفاوت از اشياء به انسان امكان استفاده ) شناخت4

علوم تجربي بوده و از جمله اولين دانشمنداني كه در فلسفه يونـان باسـتان و   كه جزو مباني  .....................اصلي » اي علتي ويژه دارد هر پديده« -14
است  .....................شود  واسطه كسب مي ي كه بيتبوده و معرف .....................و  ..................... ترتيب به اند فلسفه اسلامي  اين قواعد را تبيين نموده

  است.  .....................كه ابزار آن 

  سينا ـ معرفت شهودي ـ قلب يا دل  ) عقلي و تجربي ـ ارسطو ـ ابن2 سينا ـ معرفت شهودي ـ قلب يا دل  ) عقلي و غيرتجربي ـ ارسطو ـ ابن1

  ـ وحي يا ايمان  ) تجربي و غيرعقلي ـ افلاطون ـ فارابي ـ معرفت ديني4 ) تجربي و عقلي ـ افلاطون ـ فارابي ـ معرفت ديني ـ وحي يا ايمان 3



  است.  .....................بوده و نتيجه آن  .....................است كه نقطه مقابل  .....................ساز نگاه ويژه به جهان و اشياء آن، اصلِ  زمينه - 15

  ها  ) سنخيت ميان علت و معلول ـ شانس ـ نظم و قانونمندي ميان پديده1

  ناپذيري در نظام هستي  لول ـ شانس ـ تخلفّ) وجوب بخشي علت به مع2

  ) عليت ـ اتفاق ـ ارتباط و پيوستگي خاص و معين اجزاي جهان با يكديگر 3

  ) علت و معلول ـ اتفاق ـ ارتباط و پيوستگي اجزاي جهان با يكديگر 4

سينا در توضـيح   سخن گفته است؟ اين تلاش ابن »شانس«و » اتفاق«سينا چه كتابي است؟ در كدام بخش آن درباره  ترين كتاب فلسفي ابن مهم -16
  اتفاق و شانس بيانگر چه چيزي است؟ 

  ) اشارات ـ الهيات ـ دقت در مفاهيم عاميانه و نقد و تصحيح يا تعميق اين مفاهيم 1

  اين مفاهيم  ق) شفا ـ الهيات ـ دقت در مفاهيم عاميانه و نقد و تصحيح يا تعمي2

  و تبيين قواعد عقلي مباني علوم تجربي  ) اشارات ـ طبيعيات ـ توضيح3

  ) شفا ـ طبيعيات ـ توضيح و تبيين قواعد عقلي مباني علوم تجربي 4

كدام معناي اتفاق مربـوط   هدفي و عبث بودن سير تحولات روي زمين و ارتباط آن با انسان باشد به هرگاه پرسش از هدفمندي و غايتمندي يا بي -17
  ؟ نيستارتباط با اصل عليت  شوند؟ كدام معناي اتفاق است كه بي كدام فلاسفه تقسيم مي سؤال به شود؟ فلاسفه در پاسخ به اين مي

  بيني نشده ) معناي دوم اتفاق ـ معتقدان به نظم و معتقدان به هرج و مرج ـ رخ دادن حادثه پيش1

  هاي جهان  رج در روابط پديدهـ پذيرش هرج و معلت العلل و منكران  علت العلل) معناي دوم اتفاق ـ معتقدان به 2

  هاي علمي  به نظم و معتقدان به هرج و مرج ـ اعتبار همه علوم و يافته ن) معناي سوم اتفاق ـ معتقدا3

  بيني نشده ـ رخ دادن حادثه پيشعلت العلل و منكران علت العلل ) معناي سوم اتفاق ـ معتقدان به 4

دانسـته و نخسـتين مخلـوق     .....................دهد كه حكماي ايران باستان، مبدأ هستي را  نشان مي اي و نمادين ايران باستان هاي اسطوره شرگزا - 18
 دارد.  .....................اند كه وجودي  ناميده .....................خداوند را 

  ) احَد ـ بهمن ـ مادي2    ) احَد ـ فرشته ـ مجردّ از ماده 1

  ) نور هستي ـ فرشته ـ مادي 4  مجردّ از ماده ) نور هستي ـ بهمن ـ 3

 ؟ نيستدر مورد خداشناسي يونان باستان كدام عبارت درست   -19

   .) يونانيان باستان به خدايان متعدد اعتقاد داشتند1

   .خدايي جداگانه داشت ي) در يونان باستان هر نوع و ماهيت2

   .استان بودند) زئوس خداي خورشيد و آپولون خداي موسيقي در يونان ب3

   .كننده بحث فلسفي و استدلالي درباره خدا در يونان باستان است ) افلاطون ابداع4

» اصل موضوعه اخلاق و وظايف اخلاقـي انسـان  » «حاكم بر جهان نظم و انتظام» «ور حقيقت نامتناهيتص«استدلال براي وجود خداوند از طريق  - 20

هاي شخصي دروني  وجود خداوند عمدتاً در تجربه«بوده و كسي كه معتقد بود  .....................و  .....................و  .....................هاي  استدلال ترتيب به
  است.  .....................» ما نهفته است

  ) دكارت ـ ارسطو ـ كانت ـ ويليام جيمز2  ) دكارت ـ افلاطون ـ كانت ـ ويليام جيمز 1

  ) كانت ـ افلاطون ـ دكارت ـ برگسون4  دكارت ـ برگسون ) كانت ـ ارسطو ـ 3


